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2017-2018学年度雅安中学10月月考政治试卷

考试时间：100分钟； 

第I卷（选择题,共48分）

一、单选题（共24题，每小题2分）

1．智库即智囊集团，又称头脑企业、智囊团或思想库等，是指专门从事开发性研究的咨询研究机构。它将各学科的专家学者聚集起来，运用他们的智慧和才能，为社会经济等领域的发展提供满意方案或优化方案等思想产品，并收取一定费用。据此，以下说法正确的有(　　)

①思想产品属于商品，因为它是用于交换的劳动产品　

②思想产品不是商品，因为它是“无形”的服务　

③为社会经济等领域提供服务，是智库工作的目的　

④政府应重视智库发展，有利于促进我国自主创新

A. ①③         B. ②③         C. ①④           D. ②④

2．2016年里约奥运会开幕，其吉祥物的构思、设计和制作完成后，就迅速进行了商标注册。在这里，作为有偿使用的奥运会吉祥物标志（　　）

A. 是商品，因为具有使用价值

B. 是商品，因为是用于交换的劳动产品

C. 不是商品，因为它没有用于交换

D. 不是商品，因为不具有使用价值和价值

3．国家统计局数据显示，截至2017年4月底，商品房待售面积5.9亿多平方米，环比增加2021万平方米。与此同时，房价居高难下。专家说，实现“住有所居”并非让每个人都拥有产权住房，而是要努力实现人人享有居住权益。一味通过购房解决住房问题，不仅使许多人沦为“房奴”，还助推了房价上涨，进而影响经济健康发展。材料启示我们，理性解决“住有所居”问题，应该采取的消费方式是(    )

A. 享受资料消费     B. 贷款消费     C. 租赁消费      D. 发展资料消费

4．假设小王按1美元兑换7元人民币的汇率换得2000美元，两年后美元兑换人民币的汇率上涨了20%，小王又将2000美元换回人民币。在不考虑其他因素的情况下，小王（    ）

A. 多得了人民币2800元             B. 损失了人民币2800元

C. 损失了280美元                  D. 多得了280美元

5．扩大居民消费必须使居民“有更多钱花”“有钱更敢花”“有钱花得舒心”，与之相应的有效措施是(     )

①促进就业                 ②提高恩格尔系数

③健全社会征信体系         ④扩大社会养老保险覆盖面

④一③一①                               B. ①一③—④                               

C. ①一④一③                               D. ②一④一③

6．按照国家发改委和中国人民银行《关于完善银行卡刷卡手续费订价机制的通知》的要求，2016年9月6日起，POS机刷信用卡手续费取消封顶；餐娱行业的个额刷卡手续费率从1.25%下调至0.60。银行卡刷卡手续费是商户和为其服务的收单机构之间结算的费用。《通知》的实施(     )

①会增加刷卡套取大额现金行为的发生，影响银行卡产业健康发展

②有利于减少流通中所需要的货币量，保持社会合理的货币流动性

③增加大额刷卡消费的成本，汽车等大宗商品的销售会受到一定影响

④可降低餐娱行业商户的经营成本，改善商户的经营环境，拉动消费

A. ①②        B. ③④        C. ①③         D. ②④

7．如果在一年里全社会用现金支付的销售商品总量为5000亿件，平均每件价格为8元，在这一年里货币平均周转5次。那么，这一年里货币发行量应为______亿元。如果这一年实际发行了16000亿元纸币，这时的1元钱相当于______元，这会引起______。(　 　)

A. 8 000　0.5　通货膨胀               B. 4 000  0.2  购买力降低

C. 16 000  2  纸币升值                D. 2 000  3  购买力提高

8．2017年，热播电影《战狼2》在北京某影院的票价为188元，打完折后小李支付了128元人民币买到了电影票，在这里，人民币执行的职能分别是（    ）

A. 流通手段、价值尺度                 B. 支付手段、价值尺度

C. 价值尺度、流通手段                 D. 价值尺度、支付手段

9．维地空气公司(Vitali+y Air)主要业务是售卖罐装的新鲜空气，售价在120元人民币左右的一罐空气，可供吸气约150次。“因为概念比较新，再加上当时北京出现丁比较严重的雾霾天气，人们对空气质量比较关注，所以产品很快吸引了一些消费者的注意。”下列对材料分析正确的是（     ）

A. 购买罐装空气属于保护环境促进经济社会可持续发展的消费行为

B. 120元是由我国目前的空气质量导致人们对新鲜空气的需求决定的

C. 网上售卖的罐装空气是商品，因为它具有满足人们呼吸新鲜空气的属性

D. 120元的价格是由市场多种因素动态形成

10．随着移动支付的不断拓展，无论是购物、吃饭还是出行，我们都可以通过手机完成支付，使用移动支付正逐渐成为一种习惯。移动支付的普及将（     ）

①增加货币的基本职能     ②减少流通中的货币量

③降低货币的流通成本     ④使支付更加快捷高效

①②          B. ①③          C. ②④           D. ③④

11.假定某地鞋业生产出下列三种情形：①甲鞋厂劳动生产率首先提高，该行业劳动生产率不变 ②鞋业部门劳动生产率普遍提高，甲鞋厂劳动生产率不变 ③甲鞋厂与本行业的劳动生产率同步提高。在上述三种情形中，甲鞋厂单位时间内所生产鞋的价值总量依次发生的变化是（      ）

A. 减少 减少 增加                B. 增加 减少 不变

C. 增加 减少 增加                D. 不变 减少 减少

12.假设 2015 年甲国一单位商品的价值用该国货币表示为 150 元，1 单位甲国货币与 1 单位乙国货币比为 1：6.8。若甲国 2016 年生产该种商品的社会劳动生产率提高 50%，且该国货币贬值 20%，2016 年将该国商品出口到乙国，在其他条件不变的情况下，可换回乙国单位货币（     ）

A. 816 元        B. 850 元        C. 680 元        D. 810 元

13．2017年1月29日，中国人民银行正式成立数字货币研究所，这意味着央行离发行数字货币的战略目标越来越近。央行拟发行的数字货币（     ）

①与现行的人民币具有同样的本质      

②是适应网络消费需要的虚拟货币

③能增加现行货币已有的基本职能      

④能够提升经济的便利性和透明度

A. ①②          B. ①④          C. ③④           D. ②③

14．2016年，国内汽柴油价格调整共经历4涨14跌。由此，沪市A股市场上交通运输、汽车制造、煤炭等相关行业股票表现也迥异。对这一经济现象解读正确的是（    ）

①汽柴油价格降低—---传统汽车消费成本下降—-----消费者购买汽车意愿增强—------相关行业股票价格上升         

  ②汽柴油价格降低—---交通运输行业成本下降—-----交通运输业利润状况向好—------相关行业股票价格上升

③汽柴油价格上升—---混合动力汽车需求减少—-----新能源汽车企业经营困难—------相关行业股票价格下降        

  ④汽柴油价格上升—---煤炭资源价格优势下降—-----煤炭企业的利润状况下降—------相关行业股票价格下降

A. ①②          B. ①③         C. ②④           D. ③④

15．根据下图，下列说法正确的是(     )
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A. 从A点到B点，该商品的替代品的需求量会减少

B. 从B点到C点，该商品的生产者一定会亏本

C. 从C点到D点，该商品的生产规模可能会扩大

D. 从B点到D点，该商品的互补品的需求量会持续下降
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16．发改委表示，将继续深化价格改革，到2017年，竞争性领域和环节价格基本放开，继续执行并完善稻谷、小麦最低收购价政策，择机放开成品油价格，尽快全面理顺天然气价格，完善排污权交易价格体系，全面实行居民用水用电用气阶梯价格制度。下图中P为价格，Q为数量，D为需求曲线，S为供给曲线，E点为市场均衡点。下面关于价格改革的分析正确的是（     ）

①稻谷、小麦最低收购价适宜在P1点，以保障粮食安全

②开放后的成品油价格适宜在PO点，以实现等价交换

③排污权交易价格适宜在P2点，以节约资源和保护环境

④基数内居民用水用电用气价格适宜在P2点，以保障居民基本生活

A. ①③           B. ②③          C. ②④          D. ①④

17．家用旅行车越来越多地走进百姓家庭。某品牌家用旅行车 的供求曲线变化如右图所示（D代表需求曲线，S代表供给曲线）。不考虑价格等其他条件，下列直接影响右图中供给曲线变化的可能因素是

A. 物流成本增加导致钢材价格上升

B. 股市上涨增加了人们的投资理财收入

C. 国家全面二孩政策的实施致使孩子出生数量增加

D. 工程师开发出用于家用旅行车生产的更高效率的自动化机器

18．2017年4月1日,中共中央、国务院印发通知,决定设立河北雄安新区。这是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区,是千年大计、国家大事,雄安房地产迎来发展契机。(D为需求曲线,S为供给曲线;实线为变化前曲线,虚线为变化后曲线;E和E'点为均衡点)，在其它条件不变的情况下,下列经济现象中能与图中变化趋势相符的是(    )
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①雄安新区严格控制商品房土地供应,雄安房地产市场变化趋势为Ⅰ

②严格限制信贷流向雄安投机性购房,雄安房地产市场变化趋势为Ⅱ

③鼓励民间资本投资雄安房地产领域,雄安房地产市场变化趋势为Ⅲ

④大量的外地购房者涌入雄安新区,雄安房地产市场变化的趋势为Ⅳ

A. ①③           B. ①④          C. ②③          D. ②④

19．中国13亿人口中，4亿青少年构成了动漫及其衍生产品的庞大消费市场。调查显示，我国青少年中，有80%接触过动漫产品。与动漫相关的游戏、服装、玩具、食品、文具用品、装饰品等动漫衍生产品在我们的生活中无处不有。动漫衍生产品(　　)

①是动漫片的替代品，其价值决定于消费者的个人喜好

②是使用价值和价值的统一体，其价值由货币来衡量

③其价格受生产者供应和消费者需求的直接影响

④其价值决定于市场的火爆程度，受产品材质的影响

A. ①②           B. ③④           C. ①④         D. ②③

20.山东《生活日报》主办的换物节活动日益受到人们的欢迎。居民进行闲物置换，以物易物，使闲物发挥出更多的作用。这种以物换物活动(　　)

①是人为地抑制消费的表现　

②较大限度地搞活了商品流通　

③促进了资源的循环利用　

④符合节约消费和绿色消费的理念

A. ①②           B. ③④           C. ②③         D. ①④

21.资料显示,2016年我国与个人发展和享受相关的支出增长迅猛。其中,居民体育健身活动支出增长13.7%,购买汽车等交通工具支出增长19.8%,居民人均用于家政服务和旅馆住宿的支出分别增长24.7%、11.7%。上述变化意味着(　　)

A. 我国居民的消费行为更加理性

B. 我国居民更加重视生活质量和生活品味

C. 我国居民收入增长与经济增长保持同步

D. 我国居民消费结构正从发展型向享受型转变

22．2014年某地城乡居民支出情况如下表：

	项目
	人均消费总支出
	人均食品消费支出
	人均教育文化娱乐消费支出
	人均储蓄

	城镇
	20065.2元
	7323.8元
	4845.1元
	约占总收入25%

	农村
	11080.1元
	4316.8元
	2758.5元
	约占总收入25%


从图表中数据可以推断出该地(       )

①居民生活水平提高，消费结构优化     ②城镇居民恩格尔系数高于农村居民

③居民总体上是量入为出，适度消费    ④城乡消费水平、收入水平差距较大

A. ①②           B. ②③          C. ③④           D. ①④

23．酷暑难耐的盛夏时节，经常有人把室内空调温度调得很低，不料随后却出现头晕，头痛等不适症状。医学专家认为，将空调设置到26℃不仅是一个令人舒服且不易患病的最佳温度，也有利于节能减排，建设生态文明。提倡开空调不低于26℃属于                                    (     )

A. 量入为出，适度消费

B. 避免盲从，理性消费

C. 保护环境，绿色消费

D. 勤俭节约，艰苦奋斗

24．目前，房子、车子、结婚等方面的高额消费现象时有发生，“房奴”“车奴”“婚奴”等说法在中国悄然流行。面对各种“奴”说，下列正确的消费态度应该是(　 　)

①坚持适度消费，量入为出　

②树立勤俭节约、艰苦奋斗的精神　

③树立绿色消费观，建设生态文明社会

④坚持理性消费，实现物质消费与精神消费同步增长

①②           B. ③④           C. ②④           D. ①③

第II卷（非选择题，共52分）
二、材料题（共3大题）

25．近几年国内房价一路攀升，居高不下。疯狂上涨的房价已让民众不堪重负，尤其是一些年轻人因买房而背上沉重债务，成为名副其实的“房奴”。造成当前商品住宅居高不下的原因主要有：土地成本高，征地拆迁成本高，市政配套等行政事业收费高，经济适用房供应量不足，市场需求量大，此外房产商虚拟交易、囤积居奇、哄抬 房价、扰乱市场秩序等违规行为进一步助长了房价的攀升之风。 

结合上述材料，运用经济生活知识分析当前商品房价格居高不下的原因。（16分）

	项目
	五年前
	现今

	
	金额（元）
	占消费支出的比重
	金额（元）
	占消费支出的比重

	生存资料消费
	食品消费
	360
	36%
	580
	23.2%

	
	抽烟消费
	100
	10%
	300
	12%

	
	服饰消费
	100
	10%
	400
	16%

	
	其他消费
	190
	19%
	210
	8.4%

	发展资料消费
	书刊、再教育消费
	40
	4%
	260
	10.4%

	享受资料消费
	打牌、打麻将消费
	100
	10%
	300
	12%

	
	旅游消费
	60
	6%
	250
	10%

	
	家庭服务消费
	0
	0%
	200
	8%

	收入余额
	300
	200


26．下列表格反映了孙先生（30岁）月平均消费状况的变化。

下列表格反映了孙先生（30岁）月平均消费状况的变化。注：假设孙先生月消费与其月收入持平。

对比分析上表，运用有关知识回答：（共16分）

（1）孙先生的消费结构有了哪些变化？（4分）你认为造成变化的主要原因有哪些？（4分）

（2）目前孙先生的消费还存在哪些误区？（4分）请为孙先生的消费支出提出一些合理化建议。（4分）

27．汽车产业发展一般经历以下过程：生产规模逐步扩大、劳动生产率不断提高——价格下降——销售增加。（共20分）

(1)汽车“价格下降——销量增加”，说明了什么经济生活道理？（10分）

（2）运用所学知识，谈谈汽车价格下降会对相关产品的需求产生怎样的影响。（10分）

参考答案

1．C

【解析】商品是用于交换的劳动产品，是使用价值和价值的统一体。成为商品要具备两个条件，一必须是劳动产品，二必须用于交换。材料中的“为社会经济等领域的发展提供满意方案或优化方案等思想产品”是用于交换的劳动产品，是商品，故选项①符合题意；政府重视智库发展有利于政府决策的科学化，有利于促进我国自主创新，故选项④符合题意；选项②判断错误，排除；选项③说法错误，企业的目的是盈利，排除。故本题答案选C。

2．B

【解析】根据题目的表述，奥运会的吉祥物在构思、设计和制作完成后，就迅速进行了商标注册，该作为偿使用的奥运会吉祥物标志是商品，因为是用于交换的劳动产品。故B选项入选。A选项错误，商品同时具有使用价值与价值两重属性。C、D判断均错误。

3．C

【解析】实现“住有所居”，并非是让每个人都拥有产权住房，而是要努力实现人人享有居住权益。材料启示我们解决“住有所居”，可通过租赁消费实现，故C选项符合题意；A、B、D不符合题意，排除。故本题答案选C。 

4．A

【解析】小王按1美元兑换7元人民币的汇率换得2000美元，则他花费了2000×7=14000元人民币。两年后美元兑换人民币的汇率上涨了20%，则此时1美元可兑换7×（1+20%）=8.4元人民币，2000美元可兑换2000×8.4=16800元人民币，16800-14000=2800元人民币，在不考虑其他因素的情况下，小王多得了人民币2800元，故本题答案选择A。

5．C

【解析】收入是消费的基础和前提，要使居民有钱花，需要大力发展生产力，解决就业，增加居民收入，故选项①对应“有更多钱花”；“有钱花得舒心”就要健全市场经济体制，加强社会信用体系建设，故选项③对应“健全社会征信体系”；扩大社会养老保险覆盖面，减少人们的后顾之忧，提升人们的消费预期，故选项④对应“有钱更敢花”；故对应正确的是①一④一③，C选项符合题意；选项②说法错误，恩格尔系数提高，意味着人们生活水平降低，排除。故本题答案选C

6．B

【解析】 “2016年9月6日起，POS机刷信用卡手续费取消封顶；餐娱行业的小额刷卡手续费率从1.25%下调至0.6%”的规定有利于降低餐娱行业商户的经营成本，改善商户的经营环境，拉动消费，但是由于手续费取消封顶，所以会增加大额刷卡消费的成本，汽车等大宗商品的销售会受到一定影响，故选项③④符合题意；选项①说法错误，这一做法并不会增加刷卡套取大额现金行为的发生，排除；选项②说法错误，刷卡消费虽然减少现金的使用，但并没有减少流通中所需要的货币量，排除。故本题答案选B。

7．A

【解析】根据流通中所需要的货币量公式=流通中所需要的货币量＝商品价格总额(待售商品量×价格水平)/货币流通速度。可以计算出这一年里货币发行量应为5000×8÷5=8000元，如果这一年实际发行了16000亿元纸币，可以计算出这时的1元钱相当于8000÷16000=0.5元，会引起通货膨胀。故A选项入选。其他选项计算错误。

8．C

【解析】根据题目的表述，《战狼2》在北京某影院的票价为188元，这里的188元执行的是货币的价值尺度的职能，打完折后小李支付了128元人民币买到了电影票，在这里，人民币充当了商品交换的媒介，故执行的是流通手段的职能。故C选项入选。其他选项表述错误，排除。

点睛：货币两种基本职能比较

9．D

【解析】商品的价格由价值决定并受到供求关系的影响，120元是商品的价格，即价格是由市场多种因素动态形成，故D选项符合题意，排除B；A说法错误，购买罐装空气的消费行为并不能保护环境，不属于绿色消费，排除；C说法错误，网上售卖的罐装空气是商品，因为它是用于交换的劳动产品，不是因为它具有满足人们呼吸新鲜空气的属性，排除。故本题答案选D。

点睛：使用价值是商品的自然属性，反映了人与自然的关系。商品之间之所以需要交换，就是因为不同商品具有不同的使用价值。不同商品的使用价值无法比较。价值是商品的本质属性，反映的是人与人之间的关系，价值是商品交换的基础，表明是商品交换，其实交换的是无差别的人类劳动

10．D

【解析】移动支付的普及将降低货币的流通成本，使支付更加快捷高效，故选项③④符合题意；选项①说法错误，货币的本质是一般等价物，货币的基本职能是价值尺度和流通手段，移动支付的普及不会增加货币的基本职能，排除；选项②说法错误，移动支付虽然减少现金的使用，但并没有减少流通中所需要的货币量，排除。故本题答案选D。

11．B

【解析】价值总量=单位商品的价值量*产品的数量单位商品的价值量是由社会必要劳动时间决定的，与个别劳动时间无关，但甲鞋厂劳动生产率首先提高，该行业劳动生产率不变的情况下，甲鞋厂单位时间内所生产鞋的价值总量会增加，故AD项与题意不符；当甲鞋厂与本行业的劳动生产率同步提高后，由于单位商品的价值量降低，故甲鞋厂单位时间内所生产鞋的价值总量不变。故C项与题意不符；故正确选项为B。

【点睛】商品的价值量由生产商品的社会必要劳动时间决定。

商品价值量与社会必要劳动时间成正比。商品耗费社会必要劳动时间越多，其价值量越大，反之越小。商品价值量与生产该商品的社会劳动生产率成反比。商品价值量与生产该商品的个别劳动时间和个别劳动生产率无关。

12．B

【解析】单位商品的价值量与社会劳动生产率成反比，若甲国 2016 年生产该种商品的社会劳动生产率提高 50%，那么该国单位商品的价值量为：150/（1+50%）=100元；可兑换乙国货币为：100*6.8=680元，在该国货币贬值 20%后，货币贬值率=（现物价-原物价）/现物价=（现物价-100）/现物价=20%，现物价=125元；在其他条件不变的情况下，可换回乙国单位货币：125*6.8=850元。故正确选项为B。

13．B

【解析】央行拟发行的数字货币与现行的人民币具有同样的本质，都是一般等价物。①项正确；央行拟发行的数字货币并不是虚拟货币，而是实实在在的货币，②项说法错误；央行拟发行的数字货币与现行货币具有相同的职能，③项说法错误；央行拟发行的数字货币能够提升经济的便利性和透明度，④项说法正确；正确选项为B。

【点睛】数字货币是指对货币进行数字化。数字化不是指扫描。数字货币经常被讹误成虚拟货币。但是虚拟货币是指非真实的货币，虚拟货币并非一定是数字化的。

14．A

【解析】根据题目的表述，因为2016年，国内汽柴油价格调整共经历4涨14跌，导致了沪市A股市场上交通运输、汽车制造、煤炭等相关行业股票表现也迥异。当汽柴油价格降低时，传统汽车消费成本下降，消费者购买汽车意愿增强从而相关行业股票价格上升；当汽柴油价格降低，会使交通运输行业成本下降，影响交通运输业利润状况向好从而使相关行业股票价格上升。故①②选项传导顺序正确。③错误，当汽柴油价格上升会使混合动力汽车需求增加。④选项错误，当汽柴油价格上升，煤炭资源价格优势会上升。选A。

15．C

【解析】A说法错误，从A 点到B 点，该商品价格上涨，其替代品的需求量会增加，排除；B说法错误，从B 点到C 点，该商品价格下跌，生产该商品的利润空间减小，但该商品的生产者不一定会亏本，排除；C符合题意，从C 点到D 点，该商品价格上涨，其生产者可能会扩大生产规模；D说法错误，从B 点到C 点，该商品价格下跌，则该商品互补品的需求量会增加，排除。故本题答案选C。

点睛：商品价格变动对互补品与替代品的影响在选择题中出现的频率较高，因此考生对于它们之间的关系要弄清楚，避免混淆，造成不必要的失分。

16．D

【解析】本题为曲线类的选择题，考生在解答时要明确相关变量之间的关系。选项①符合题意，稻谷、小麦等粮食实行最低收购价，意味着粮食收购价格不得低于制定的标准，这有利于粮食生产者，因此粮食供给增加，因此最低收购价应定在P1点，提高粮食生产者的积极性，保障粮食安全；选项②说法错误，开放后的成品油市场进入的企业增加，竞争加剧，因此价格会下降，所以开放后成品油价格适宜在P2点，排除；选项③说法错误，排污权交易价格政策是为了促进企业节约资源，减少污染，因此排污权交易价格适宜较高，定在P1点，排除；选项④符合题意，居民用水是居民生活必需品，其价格对生活的影响较大，因此基数内居民用水价格适宜较低，因此适宜定在P2点，保障居民基本生活。故本题答案选D。

17．D

【解析】物流成本增加导致钢材价格上涨，致使旅行车造价上升，需求减少。故A项与题意不符；股市上涨增加了人们投资理财收入，人们会把更多资金投向股市，从而会抑制旅行车的需求量，导致需求量和供给量的减少，故B项与题意不符；国家全面二孩政策的实施致使孩子出生数量增加，能家庭带来负担，会抑制旅行车后需求量，故C项与题意不符；工程师开发出用于家用旅行车生产的更高效率的自动化机器，会刺激消费扩大需求，增加供给，故D项与题意相符；正确选项为D。

18．B

【解析】雄安新区严格控制商品房土地供应, S供给曲线会向左移动，导致房价上涨，图Ⅰ符合雄安房地产市场变化趋势，①项正确；严格限制信贷流向雄安投机性购房,会导致需求减少，房价下跌，需求曲线应向左移动，图Ⅱ与题意不符，②项错误；鼓励民间资本投资雄安房地产领域,会导致雄安房地产市场供给量增加，供给曲线应向右移动，图Ⅲ与题意不符，③项错误；大量的外地购房者涌入雄安新区,会导致雄安房地产市场需求扩大，价格上涨，需求曲线图应向右移动，图Ⅳ与题意相符，④项正确；正确选项为B。

19.D

20．B

【解析】本题主要考查的是商品交换的有关知识。商品流通是以货币为媒介的商品交换，与题干指向“物与物的交换”不符，排除②。题干也不是人为地抑制消费，排除①。③④符合题意。故答案选B。

21．B

【解析】用于发展和享受的消费增加，表明我国居民的消费水平提高，但并不能表明我国居民的消费行为更加理性，A项不选；用于发展和享受的消费增加，表明我国居民更加重视生活质量和生活品味，B项正确；用于发展和享受的消费增加，并不能说明我国居民收入增长与经济增长保持同步，C项不选；材料并没有表明我国居民消费结构正从发展型向享受型转变，这也不符合我国现实的生产力状况，D项不选，故本题答案应为B。

22．C

【解析】由于图表中没有反映城乡居民上年度收入状况，所以判断不出居民生活水平提高，消费结构优化。①项与题意不符；图表中城镇居民恩格尔系数低于农村居民，②项说法错误；从城乡居民消费支出和储蓄状况来看，居民总体上是量入为出，适度消费的。但城乡消费水平、收入水平还是存在较大差距。故③④项符合题意；正确选项为C。

23．C

【解析】。医学专家认为，将空调设置到26℃不仅是一个令人舒服且不易患病的最佳温度，也有利于节能减排，建设生态文明。提倡开空调不低于26℃属于保护环境，绿色消费的消费理念。故C选项正确入选。其他选项表述错误。

点睛：树立生态文明观念，坚持绿色消费

(1)绿色消费作为一种科学、健康、合理的消费理念，是人们迫于资源短缺和环境污染问题，为了保护环境、节约资源而达成的一种共识，它体现了以人为本的科学发展观的要求，符合生态文明的观念。

(2)绿色消费有利于个人生命健康，有利于保护环境、节约资源和社会的可持续发展，有利于促进商品生产者提高产品质量，增强环保意识，更好地满足消费者的需求，有利于促进绿色产业发展。

(3)绿色消费作为一种新的消费时尚，近年来正在被人们认同和接受。

24．A

【解析】根据题目的表述，为了结婚或者买房子，很多人选择了贷款购买大宗商品，故出现了所谓的“房奴”“车奴”“婚奴”等说法；这种消费方式是建立在自己对未来预期收入比较乐观的前提下，故坚持适度消费，量入为出，树立了勤俭节约、艰苦奋斗的精神。故①②选项入选。③选项“绿色消费观”与题意无关。④选项“实现物质消费与精神消费同步增长”与题意无关。选A。

25．（共16分）（1）商品的价格是由价值量决定的（即价值决定价格）。土地成本高，征地拆迁成本高，市政配套等行政事业收费高都构成了商品房的成本，形成了商品房的价值，在其他条件不高的情况下，价值量越大，商品的价格就会越高。 

（2）商品的价格受供求关系的影响（即供求影响价格）。经济适用房供应量锐减，市场需求量大，产生了供不应求现象，商品房的价格随之上涨。

【解析】本题以我国近几年房价一直居高不下为背景材料，考查考生对经济生活的相关知识的理解与运用能力。

本题要求考生结合上述材料，运用经济生活知识分析当前商品房价格居高不下的原因。通过设问分析本题考查的是影响商品价格的因素的相关知识。故考生在组织答案的过程中着重可以从价值决定价格、供求影响价格两个角度进行展开即可。首先，价值决定价格，土地成本高，征地拆迁成本高，市政配套等行政事业收费高都构成了商品房的成本，形成了商品房的价值，在其他条件不高的情况下，价值量越大，商品的价格就会越高；其次，供求影响价格，经济适用房供应量锐减，市场需求量大，产生了供不应求现象，商品房的价格随之上涨。

26．（共16号）（1）第一小问：孙先生生存资料消费比重下降，发展资料消费和享受资料消费比重上升，反映了生活水平有所提高，消费结构有所改善．（或食品支出占家庭总支出的比重，即恩格尔系数减小，表明生活水平提高，消费结构有所改善）（4分）

第二小问：变化的主要原因是国家经济发展水平提高、个人收入水平提高和物价平稳．（4分）

（2）目前孙先生的消费还存在饮食营养结构不合理、重物质消费轻精神消费、忽视健康消费、存在不良消费、每月收入节余偏低等误区．（4分）①孙先生需要重视健康消费，不抽烟，多健身；

②在物质消费水平提高的同时，更要重视精神消费；

③要改善娱乐方式，消除不良的娱乐行为；

④要适度消费，加强勤俭节约，增加每月收入节余．（4分）

【解析】本题以孙先生月平均消费状况的变化为背景材料从经济生活角度设题考查消费的类型和消费结构的知识，考查考生调动和运用知识分析和解决问题的能力，本题难度中等。

（1）本题要求考生回答孙先生的消费结构有了哪些变化及造成变化的主要原因有哪些，考生解答本题可通过对表中孙先生的生存资料消费、发展资料消费和享受资料消费的前后比较，得出消费结构的变化，并从影响消费水平的因素的知识来回答造成这种变化的主要原因。

（2）本题要求考生回答目前孙先生的消费还存在哪些误区，解答本题考生可结合表中不同消费所占的比重数据可回答目前孙先生的消费还存在的误区。

（3）本题请考生为孙先生的消费支出提出一些合理化建议，属于建议类主观题，具体解答本题考生可根据第二问孙先生的消费还存在的误区，孙先生的消费支出提出一些合理化建议，只要言之有理，就可得分。

27．（共20分)(1)①一般来说，其它条件不变的情况下价格变动会引起需求量的变动。汽车价格下降，人们会增加对它的购买。不同商品的需求量对价格变动的反应程度是不同的，价格变动对汽车等高档耐用品需求量的影响比较大。(10分）②第一，在可替代的两种商品中，一种商品价格下降，消费者将增加对该商品的需求量，将减少对其替代品的需求量。汽车价格下降，消费者将增加对其的需求量，减少对其他交通工具的消费需求。第二，在有互补关系的商品中，一种商品价格下降，消费者将增加对该商品的需求量，同时将增加对其互补商品的需求量。汽车价格下降，消费者将增加对其的需求量，同时会增加对汽油、车用天然气、车用液化气等互补品的要求。（10分）
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